

2025年11月

25日
星期二

乙巳年十月初六 今日4版
解放军报社主办 第5484期
ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

「年底只派一个检查组」

四川省阿坝军分区精简整合工作组提升检查考评工作质效

本报特约记者

郑继林



诉记者,年底是上级工作组下基层考核、调研的密集时段。往年此时,工作组陆续到基层,有组织年终军事训练考核的、有进行安全保密检查的、还有开展民兵整组等专项业务“回头看”的,有时难免会出现“扎堆”现象。

“军分区所属单位点多面广、建设水平不一,确需派出工作组检查指导,可是,规模和频次能不能压减呢?”年底考评前,基层官兵向军分区机关反映工作组派出过多问题。为及时回应官兵关切,军分区领导召集机关处室负责人,就改进年底检查考评工作进行研讨。

“工作组代表机关形象,反映机关作风。我们不能为了加大督导力度,在工作组派出上一味做‘加法’,要结合基层实际和工作需要,在计划统筹上提质增效”“可以根据检查内容‘合并同类项’,减少各部门派出工作组数量”“挑选过硬业务骨干,一次性对多项工作进行检查考评”……

会上,大家集思广益并最终决定:“年底只派一个检查组,改变过去分部门、分条块的检查模式,遴选业务骨干组建综合检查考评组,通过‘一次派出、集中检查’方式展开年底检查考评工作。”

根据原工作计划安排,该军分区机关业务部门要派出4个、约13人次的工作组。精简整合后,该军分区只派出了一个5人综合检查考评组。

“把主要精力用在主责主业上”——

不进会议室,直奔训练场

工作组“瘦身”,并不意味着工作标准“缩水”。

到红原县检查,综合检查考评组在驱车前往的途中就发去通知:“不进会议室,直奔训练场。”零下10摄氏度的天气,呵气成霜。人员集结、请领物资、长途机动……一场民兵应急分队拉动骤然打响。现场,工作组认真记录演练流程、人员装备状态。

工作组的精简整合不仅让组成人员更精干,也让任务更集中,倒逼我们必须把主要精力用在主责主业

上。”综合检查考评组成员王建飞介绍,每到一处,他们都紧扣该单位担负的主要任务实地查看练兵备战实效。

在若尔盖草原深处,工作组清点战备库室器材,查验装备性能,抽检发电机、卫星电话等关键设备使用状态。在地质灾害多发的壤塘县,工作组现场组织民兵展开救援装备器材操作考核。

“这样直奔主题、不拖泥带水、不搞繁文缛节的检查,带来最大的改变就是:打出的分数更能反映实绩了。”壤塘县人武部领导深有感触地说。

“和基层官兵同坐一条板凳”——

既当“考官”,也当“辅导员”

“你们在智慧动员系统数据更新上进度偏慢,主要是操作流程不熟悉。这与你部负责人员刚入职,没有接受系统培训有关。”在茂县人武部,综合检查考评组发现问题后,并没有急于扣分、列入汇报清单,而是手把手指导工作人员掌握操作技巧,直到问题解决。

在马尔康市人武部战备物资库,工作组结合高原气候特点,在肯定库室物资配备齐全、摆放有序的同时,也客观指出:“高原雨季防潮措施还需加强,建议完善查漏防漏措施,加装湿度监测仪……”

一路风雪兼程,阿坝军分区综合检查考评组成员既当严格认真的“考官”,也当倾心服务的“辅导员”。尤其对于一些立足基层很难解决、需要上级协调的难题,他们会与干部、文职、职工围坐交流,了解问题根源,倾听大家心声,共商破解之策。

“不仅指出问题,还教方法,这才是机关下基层进行检查指导应有的样子。”茂县人武部领导说,工作组“和基层官兵同坐一条板凳”,不仅能彰显机关务实作风,也能体现机关对基层官兵主体地位的尊重,这样的检查指导更受欢迎,也更能推动工作。

上图:茂县民兵无人机分队向工作组展示装备性能。 何劲松摄

“在计划统筹上提质增效”——

原定“4个组”,减至“5个人”

“工作组只有5个人?当接到通知时,我很意外。”一位县人武部主官告

青岛科技大学探索“国防教育+”赋能预征预储模式

军事类社团成为“兵员蓄水池”

本报讯 周勇兵、李春家报道:“这是学校为我们搭建的成长进步平台。我们要刻苦训练、努力拼搏,用汗水浇灌梦想!”11月12日,青岛科技大学与海军某部开展“舰校共建育英才”主题活动暨预征预储训练营开营仪式,学校军事兴趣类社团成员表达完成训练任务的决心。

校党委学生工作部部长、武装部部长王丽介绍,近年来,该校坚持“为强军选人才、为部队储兵员”导向,通过发展学校军事兴趣类社团、丰富国防教育活动等方式,不断吸引优秀学子加入兵员储备库,构建起“国防教育+”兵员预征预储模式。

开营仪式上,海军某部“木兰”宣讲团成员讲述人民海军发展历程、舰艇兵训练备战故事,表演情景歌舞《五公里》等文艺节目,加深训练营学员们对军营生活的了解,进一步坚定他们参军报国的决心。学校还聘请“木兰”宣讲团骨干担任该校“火炬手·爱我国防”宣讲团骨干,为学校与部队、官兵与学生拓宽沟通交流渠道。

“学生社团是以学生共同爱好为纽带,由学生自愿组织的群众性团体。以军事兴趣类社团作为兵员预征预储组织形式,能很好地兼顾部队、学校和学生三方的意愿和需求。”青岛警备区领导介绍,结合部队对兵员素质的要求,该校出

台《关于进一步加强军事爱好者社团预征预储工作的决定》,建立完善预征预储对象资格准入、日常管理、综合评价、淘汰退出等制度。

训练营指导教师徐连基介绍,训练营实施准军事化管理,是学校众多国防教育特色活动之一。学校还精心组织学生军训成果汇报会、国防体育交流赛等活动,助力学生提高军事素养,顺利实现从军梦。

据了解,青岛科技大学入伍人数连续多年位于该市高校前列。

■本版责任编辑 朱宏博

百姓与国防

“故今日之责任,不在他人,而全在我少年。少年智则国智,少年富则国富……”10月25日,湖南省常宁市市政府广场东侧,几十名学生整齐列队,在一位身着迷彩服的教官带领下,齐声诵读《少年中国说》。

“瞧,这些学生,多有精气神!”路过的人们不时投来赞许目光。诵读完毕,学生们打起军体拳。一招一式,颇有气势。一旁观看的小朋友受到感染,跟着打起拳来。

一时间,广场一角变得热闹非凡。

“瞧,就是那名教官,名叫尹成,是他让广场变成‘国防课堂’。我的孩子已经跟着他学了一个学期了,比以前自律多了。”驻足观看的人群中,有不少学生家长,他们对尹成非常熟悉。一位

家长介绍,尹成是一名退役军人,几乎每周六都雷打不动地到广场开展国防教育。

早在2019年,尹成就已在这广场上授课,只是并没有多少孩子参与。许多家长误认为尹成是在推销课程,直到后来发现他确实在做公益,才放心让孩子参与。

“注意保护好‘战友’。”就在笔者和家长们谈兴正浓时,孩子们又开始了“信任人椅”拓展游戏。只听尹成一声令下,大家围成数个圆圈,然后平举双臂,一个挨着一个地稳稳坐在身后“战友”的双腿上……

“课程内容真丰富!”听到笔者的感叹,一名家长接过话茬:“那可不,尹教官授课有课程表,讲红色历史,教孩子站军姿、唱军歌。不管严寒酷暑,只要有孩子来,他就开课。有时孩子多了,他还会叫战友来帮忙……”

不知不觉间,“下课”的时间到了。

学生告别教官,笔者有了采访尹成的机会。

交流中得知,尹成曾在部队服役12年,多次立功受奖。一次,在与战友聚会时,他听说“不少青少年喜欢军事,家长也支持孩子参加有关课外活动,可就是缺少专业组织者。”“这方面,咱们退役军人在行。”于是,尹成就在该市地标性公共活动场所——市政府广场开课了。

“大家说你把青少年国防课搞活了、带火了,可是做公益劳心费力,能坚持下去吗?”听笔者问道,尹成说:“刚开始的确有些累,如今不少战友加入进来,让我有了更多帮手。我觉得,能够为孩子们的成长记忆增添一抹彩绿,是一件很有意义的事。只要条件允许,我和战友们会一直坚持下去。”

据悉,尹成近些年每年都参加该市高中生军训,已连续5年担任该市预征预储总教官。

广场上的“国防课堂”

■刘 娴 朱群芳



11月中旬,贵州省兴义军分区组织专武干部集训。图为专武干部正在队列训练。

陈 娜 摄